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΄Ασκηση 1.

΄Εστω X και Y τυχαίες µεταβλητές µε E[X] = 1, E[Y ] = 4, var(X) = 4, var(Y ) = 9 και συντελεστή
συσχέτισης ρX,Y = 0.1.

αʹ) Αν Z = 2(X + Y )(X − Y ), ϐρείτε την E[Z].

ϐʹ) Αν T = 2X + Y και U = 2X − Y , ϐρείτε τη συνδυασπορά των τ.µ. T και U , cov(T,U).

Λύση.

αʹ) Αφού Z = 2(X + Y )(X − Y ) = 2(X2 − Y 2), ϑα έχουµε:

E[Z] = E[2(X2 − Y 2)]

= 2(E[X2]− E[Y 2])

(1)
= 2(var(X) + E2[X])− (var(Y ) + E2[Y ]))

= 2(4 + 1− 9− 16) = 2(−20) = −40.

Υπενθύµιση:
var(X) = E[X2]− E2[X] (1)

ϐʹ) Για τη συνδυασπορά cov(T,U) ϑα έχουµε:

1η Λύση:

cov(T,U) = cov(2X + Y, 2X − Y )

(2)
= cov(2X, 2X)− cov(2X,Y ) + cov(Y, 2X)− cov(Y, Y )

(3)
= 4cov(X,X)− 2cov(X,Y ) + 2cov(Y,X)− cov(Y, Y )

(4),(5)
= 4var(X)− var(Y )

= 4 · 4− 9 = 7.

Υπενθύµιση:
cov(X,Y + Z) = cov(X,Y ) + cov(X,Z) (2)
cov(aX, Y ) = cov(X, aY ) = acov(X,Y ) (3)

cov(X,Y ) = cov(Y,X) (4)
cov(X,X) = var(X) (5)

2η Λύση:

cov(T,U) = E[TU ]− E[T ] · E[U ]

= E[(2X + Y )(2X − Y )]− E[2X + Y ] · E[2X − Y ]

= E[4X2 − 2XY + 2XY − Y 2]− (2E[X] + E[Y ]) · (2E[X]− E[Y ])

= 4E[X2]− E[Y 2]− (2 · 1 + 4) · (2 · 1− 4)

= 4(var(X) + E2[X])− (var(Y ) + E2[Y ]) + 12

= 4(4 + 1)− (9 + 16)− 12 = 20− 25− 12 = 7.
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΄Ασκηση 2.

Οι τ.µ. X και Y είναι από κοινού Γκαουσιανές µε µέσες τιµές E[X] = 2, E[Y ] = 4, διασπορές
var(X) = 9, var(Y ) = 25 και συντελεστή συσχέτισης ρX,Y = 0.2.
Ορίζουµε την τ.µ. W = X + 2Y + 3. Υπολογίστε :

αʹ) Τη µέση τιµή και τη διασπορά για την τ.µ W , E[W ] και var(W ).

ϐʹ) Τη συσχέτιση των τ.µ. X και W , E[XW ].

Λύση.

αʹ) Για τη µέση τιµή της τ.µ. W έχουµε:

E[W ] = E[X + 2Y + 3]
(6)
= E[X] + 2E[Y ] + 3 = 2 + 2 · 4 + 3 = 13.

Για τη διασπορά:

var(W ) = var(X + 2Y + 3)

(7)
= var(X + 2Y )

(9)
= var(X) + var(2Y ) + 2 · cov(X, 2Y )

(7)
= var(X) + 22 · var(Y ) + 2 · 2cov(X,Y )

(8)
= var(X) + 4 · var(Y ) + 4 · ρX,Y ·

√
var(X) · var(Y )

= 9 + 4 · 25 + 4 · 0.2 ·
√
9 · 25 = 121.

Υπενθύµιση:
E[aX] = aE[X], E[c] = c (6)

var(aX) = a2var(X), var(c) = 0 (7)

ρX,Y = cov(X,Y )√
var(X)·var(Y )

(8)

var(X,Y )
X,Y συσχετισµ.

= var(X) + var(Y ) + 2cov(X,Y ) (9)
cov(X,Y ) = E[XY ]− E[X] · E[Y ] (10)

ϐʹ) Η συσχέτιση των τ.µ. X και W ϑα είναι :

E[XW ] = E[X(X + 2Y + 3)]

= E[X2 + 2XY + 3X]

(6)
= E[X2] + 2 · E[XY ] + 3 · E[X]

(10)
= var(X) + E2[X] + 2 · (cov(X,Y ) + E[X] · E[Y ]) + 3 · E[X]

= 9 + 4 + 2(0.2 · 3 · 5 + 2 · 4) + 3 · 2 = 41.

΄Ασκηση 3.

Μας δίδεται η διακριτή τ.µ. X για την οποία ισχύει ότι :

MX(s) = a+ b · e2s + c · e4s, E[X] = 3, var(X) = 2.

Υπολογίστε τις σταθερές a, b, c καθώς και τη σ.π.π. της τ.µ. X.
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Λύση.

Για να ϐρούµε τις σταθερές a, b και c αξιοποιούµε κάθε δεδοµένο για να εξάγουµε ένα σύστηµα
τριών εξισώσεων µε τους τρεις αυτούς αγνώστους, το οποίο και στη συνέχεια λύνουµε για να τους
υπολογίσουµε. Συγκεκριµένα:

• Γνωρίζουµε ότι η ϱοπογεννήτρια για s = 0 αθροίζεται στην τιµή 1, άρα:

M(0) =MX(s)
∣∣∣
s=0

= a+ b · e2·0 + c · e4·0 = 1.

⇒ a+ b+ c = 1

• Γνωρίζουµε ότι η E[X] προκύπτει από την παράγωγο της ϱοπογεννήτριας, άρα:

E[X] = 3

⇒ d

ds
MX(s)

∣∣∣
s=0

= 3

⇒ d

ds
(a+ b · e2s + c · e4s)

∣∣∣
s=0

= 3

⇒ 2b · e2s + 4c · e4s
∣∣∣
s=0

= 3.

⇒ 2b+ 4c = 3

• Γνωρίζουµε ότι η δεύτερη ϱοπή E[X2] προκύπτει από τη δεύτερη παράγωγο της ϱοπογεννήτριας,
άρα:

E[X2] = var(X) + E2[X] = 2 + 9 = 11

E[X2] =
d2

ds2
MX(s)

∣∣∣
s=0

=
d

ds
(2b+ 4c)

∣∣∣
s=0

= 4b+ 16c

⇒ 4b+ 16c = 11

Λύνοντας λοιπόν, το παρακάτω σύστηµα εξισώσεων

2b+ 4c = 3

a+ b+ c = 1

4b+ 16c = 11

 έχουµε ότι a =
1

8
, b =

2

8
, c =

5

8
.

Οπότε αντικαθιστώντας στη ϱοπογεννήτρια συνάρτηση που µας δίδεται έχουµε

MX(s) =
1

8
+

2

8
· e2s + 5

8
· e4s

Η συνάρτηση πιθανότητας προκύπτει αν συγκρίνουµε τηνMX(s) µε τη γενική µορφή για ϱοπογεν-
νήτριες συναρτήσεις διακριτών τυχαίων µεταβλητών : MX(s) =

∑
X e

sx · pX(x), οπότε ϑα έχουµε

pX(x) =


1
8 , x = 0
2
8 , x = 2
5
8 , x = 4
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΄Ασκηση 4.

΄Εστω δύο ανεξάρτητες τυχαίες µεταβλητές :

• Y κανονική µε µέση τιµή 0 και διασπορά 1, Y ∼ N(0, 1).

• X οµοιόµορφη στο [0, 1], X ∼ U [0, 1].

Ορίζουµε την τ.µ. Z = X + Y . Είναι τα παρακάτω σωστά ή λάθος ;

αʹ) var(Z) = 2.

ϐʹ) cov(X,Z) = var(X).

Λύση.

αʹ) Ισχύει
var(Z) = var(X) + var(Y ), εφόσον οι X και Y είναι ανεξάρτητες.

Προσοχή: Αν δεν ήταν ανεξάρτητες ϑα είχαµε var(X+Y ) = var(X)+var(Y )+2cov(X,Y )...
΄Εχουµε

var(X) = 1, var(Y ) =
(b− a)2

12
=

(1− 0)2

12
=

1

12
.

Εποµένως,

var(Z) = 1 +
1

12
6= 2.

΄Αρα ο ισχυρισµός είναι λάθος.

ϐʹ) ΄Εχουµε
cov(X,Z) = E[XZ]− E[X] · E[Z].

Αλλά Z = X + Y . Τότε

cov(X,Z) = E[X(X + Y )]− E[X] · E[X + Y ]

= E[X2 +XY ]− E[X] · (E[X] + E[Y ])

= E[X2] + E[XY ]− E2[X]− E[X] · E[Y ]

= E[X2]− E2[X] + E[XY ]− E[X] · E[Y ]

= var(X) + cov(X,Y ).

΄Οµως, cov(X,Y ) = 0, αφού οι τ.µ. X και Y είναι ανεξάρτητες. ΄Αρα τελικά, cov(X,Z) =
var(X)→ ο ισχυρισµός είναι σωστός.

΄Ασκηση 5.

Η τ.µ. Z έχει ϱοπογεννήτρια συνάρτηση:

MZ(s) =
α− 3s

s2 − 6s+ 8

αʹ) Υπολογίστε την τιµή της σταθεράς α.

ϐʹ) Βρείτε τη σ.π.π. της τ.µ. Z.

γʹ) Υπολογίστε τη µέση τιµή E[Z].

δʹ) Υπολογίστε τη διασπορά var(Z).
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Λύση.

αʹ) Ο ορισµός της ϱοπογεννήτριας συνάρτησης είναι

MZ(s) = E[esZ ].

Επιπλέον ισχύει ότι
MZ(0) = E[e0Z ] = E[1] = 1.

Εδώ
MZ(0) =

α− 3 · 0
02 − 6 · 0 + 8

=
α

8
= 1⇒ α = 8.

ϐʹ) Για να ϐρούµε τη Ϲητούµενη σ.π.π. ϑα πρέπει να καταλήξουµε σε κάτι της γενικής µορφής
για τις ϱοπογεννήτριες : MX(s) =

∑
x e

sx · pX(x), είτε σε κάποια ϱοπογεννήτρια γνωστής κα-
τανοµής π.χ. εκθετικής ή Poisson. Αρχικά, χρησιµοποιούµε ανάπτυγµα σε απλά κλάσµατα:

MZ(s) =
8− 3s

s2 − 6s+ 8
=

A

(s− 4)
+

B

(s− 2)
(11)

Στόχος µας είναι να ϐρούµε τις δύο σταθερές A,B. ΄Εχουµε

A = (s− 4) ·MZ(s)
∣∣∣
s=4

= (s− 4) · 8− 3s

(s− 4)(s− 2)

∣∣∣
s=4

=
8− 12

2
⇒ A = −2

B = (s− 2) ·MZ(s)
∣∣∣
s=2

= (s− 2) · 8− 3s

(s− 4)(s− 2)

∣∣∣
s=2

=
8− 6

−2
⇒ B = −1

΄Αρα

(11)⇒MZ(s) =
−2

(s− 4)
+
−1

(s− 2)

Παρατηρούµε ότι µοιάζει µε τη ϱοπογεννήτρια της εκθετικής τ.µ., όπου ισχύει γενικά ότι
M(s) = λ

λ−s . Επιδιώκουµε λοιπόν, να τη ϕέρουµε σε αυτή τη µορφή

MZ(s) =
2

4− s
+

1

2− s

=
1

2

( 4

4− s
+

2

2− s

)
Βλέπουµε ότι η παραπάνω ϱοπογεννήτρια προέρχεται από εκθετική κατανοµή. Γενικά, για
µια εκθετική τ.µ. U µε παράµετρο λ γνωρίζουµε ότι η σ.π.π. της είναι

fU (u) = λ · e−λu, u ≥ 0.

΄Αρα, εδώ ϑα έχουµε:

fZ(z) =

{
1
2(4 · e

−4z + 2 · e−2z), z ≥ 0

0, αλλιώς

γʹ) • Α τρόπος

E[Z] =
d

ds
MZ(s)

∣∣∣
s=0

=
d

ds

( 2

4− s
+

1

2− s

)∣∣∣
s=0

=
2

(4− s)2
+

1

(2− s)2
∣∣∣
s=0

=
2

16
+
1

4
=

3

8
.

• Β τρόπος

E[Z] =

∫ +∞

0
z · fZ(z) dz =

∫ +∞

0
z · 1

2
(4 · e−4z + 2 · e−2z) dz



Εφαρµοσµένες Στοχαστικές ∆ιαδικασίες - Εαρινό Εξάµηνο 2015-16 / Φροντιστήριο 2 6

=
1

2
(

∫ +∞

0
4z · e−4z dz +

∫ +∞

0
2z · e−2z) dz = 1

2

(1
4
+

1

2

)
=

3

8
.

δʹ) • Α τρόπος

E[Z2] =
d2

ds2
MZ(s)

∣∣∣
s=0

=
d2

ds2

( 2

4− s
+

1

2− s

)∣∣∣
s=0

=
2

(4− s)3
+

1

(2− s)3
∣∣∣
s=0

=
5

16
.

΄Αρα

var(Z) = E[Z2]− E2[Z] =
5

16
−
(3
8

)2
=

11

64
.

• Β τρόπος

Γνωρίζουµε ότι var(Z) = E[Z2]− E2[Z].

E[Z2] =

∫ +∞

0
z2 · fZ(z) dz =

∫ +∞

0
z2 · 1

2
(4 · e−4z + 2 · e−2z) dz

=
1

2
(

∫ +∞

0
4z2 · e−4z dz +

∫ +∞

0
2z2 · e−2z) dz = 1

2

( 2

42
+

2

22

)
=

5

16
.

΄Αρα, var(Z) = 11
64 .

΄Ασκηση 6.

∆ίδονται οι ανεξάρτητες τ.µ. X και Y µε σ.π.π.:

fX(x) =

{
1
3e
−x

3 , x ≥ 0

0, αλλού
fY (y) =

{
1
2e
− y

2 , y ≥ 0

0, αλλού

Να υπολογιστούν η συσχέτιση των τ.µ. X και Y , E[XY ], και η συνδυασπορά τους, cov(X,Y ).

Λύση.

Αφού οι X και Y είναι ανεξάρτητες, ϑα ισχύει για τη συσχέτισή τους ότι

E[XY ] = E[X] · E[Y ].

Γενικά, γνωρίζουµε ότι αν µια τ.µ. U ακολουθεί εκθετική κατανοµή ϑα έχει σ.π.π.

fU (u) = λ · e−λu, u ≥ 0.

΄Εχουµε λοιπόν εδώ:

Η τ.µ. X ακολουθεί εκθετική κατανοµή µε παράµετρο λX =
1

3
.

Η τ.µ. Y ακολουθεί εκθετική κατανοµή µε παράµετρο λY =
1

2
.

Από ϑεωρία :

E[X] =
1

λX
=

1
1
3

= 3.

E[Y ] =
1

λY
=

1
1
2

= 2.

΄Αρα τελικά:
E[XY ] = E[X] · E[Y ] = 3 · 2 = 6.

Η συνδυασπορά τους ϑα είναι cov(X,Y ) = 0, διότι είναι ανεξάρτητες ή αλλιώς

cov(X,Y ) = E[XY ]− E[X] · E[Y ] = 6− 6 = 0.
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΄Ασκηση 7.

΄Εστω οι ανεξάρτητες τ.µ. Y και Z. Η τ.µ. Y είναι εκθετική µε παράµετρο λ = 2. Η τ.µ. Z είναι
Poisson µε παράµετρο λ = 3.

αʹ) Υπολογίστε την ϱοπογεννήτρια συνάρτηση της τ.µ. 2Z + 3.

ϐʹ) Υπολογίστε τη ϱοπογεννήτρια συνάρτηση της τ.µ. Y + Z.

Λύση.

Ροπογεννήτρια συνάρτηση:

MX(s) = E[esX ] =
∑
x

esx · pX(x) → ∆ιακριτές τ.µ.

=

∫ +∞

−∞
esx · fX(x) → Συνεχείς τ.µ.

• Εκθετική τ.µ., µε λ = 2.
Για εκθετικές τ.µ. γνωρίζουµε ότι : MY (s) =

λ
λ−s =

2
2−s .

• Poisson τ.µ., µε λ = 3.
Για Poisson τ.µ. γνωρίζουµε ότι : MZ(s) = eλ(e

s−1) = e3(e
s−1).

αʹ) Για να υπολογίσουµε τη ϱοπογεννήτρια της τ.µ. 2Z +3, εφαρµόζουµε άµεση αντικατάσταση:

M2Z+3(s) = E[es(2z+3)] = E[e2zs+3s]

= E[e2zs · e3s] = e3s · E[e2zs]

= e3s ·MZ(2s) = e3s · e3(e2s−1)

ϐʹ) Αφού οι τ.µ. Y και Z είναι ανεξάρτητες :

MY+Z =MY (s) ·MZ(s) =
2

2− s
· e3(es−1).

΄Ασκηση 8.

Οι τ.µ. X1 και X2 µοντελοποιούν τις παρατηρήσεις ενός σήµατος υπό την παρουσία ϑορύβου, όπως
µετρούνται από δύο αισθητήρες ενός ασύρµατου δικτύου αισθητήρων. Οι X1 και X2 έχουν την
ίδια µέση τιµή µ και διασπορά σ2. Η σηµατοθορυβική σχέση (SNR) κάθε παρατήρησης (της X1 ή
της X2) ορίζεται ως ο λόγος SNRX = µ2

σ2 . ΄Ενας µηχανικός συστηµάτων επιλέγει να ϐελτιώσει την
ποιότητα των δεδοµένων παίρνοντας το µέσο όρο των δύο µετρήσεων: S = X1+X2

2 .

αʹ) Εκφράστε το SNRS =
µ2S
σ2
S

της τ.µ. S ως συνάρτηση του SNRX και του συντελεστή συσχέ-
τισης ρX1,X2 µεταξύ των τ.µ. X1 και X2. ∆είξτε ότι το SNRS είναι διπλάσιο από αυτό των
παρατηρήσεων, όταν οι X1 και X2 είναι ασυσχέτιστες µεταξύ τους.

ϐʹ) Ο µηχανικός παρατηρεί ότι SNRS = 1.5SNRX . Συνεπώς, συµπεραίνει ότι οι παρατηρήσεις
X1, X2 είναι συσχετισµένες. Υπολογίστε την τιµή του συντελεστή συσχέτισης ρX1,X2 .

γʹ) Για ποια τιµή του ρX1,X2 µπορεί η διαδικασία του µέσου όρου να κάνει το SNRS αυθαίρετα
υψηλό (να το απειρίσει);

Λύση.

αʹ) ΄Εχουµε

SNRS =
µ2S
σ2S

(1)
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Ισχύει

µ2S = E[S] = E
[X1 +X2

2

]
= E

[X1

2

]
+E

[X2

2

]
=

1

2
E[X1]+

1

2
E[X2] =

1

2
(E[µ]+E[µ]) = µ.

και

σ2S = var(S) = var
(X1

2
+
X2

2

)
= var

(X1

2

)
+ var

(X2

2

)
+ 2cov

(X1

2
,
X2

2

)
=

1

4
var(X1) +

1

4
var(X2) + 2 · 1

2
· 1
2
· ρX1,X2

√
var(X1) · var(X2)

=
1

4
σ2 +

1

4
σ2 +

1

2
ρX1,X2

√
σ2 · σ2

=
1

2
σ2 +

1

2
ρX1,X2σ

2

=
1

2
σ2(1 + ρX1,X2).

΄Αρα τελικά:

(1)⇒ µ2

1
2σ

2(1 + ρX1,X2)
=

2µ2

σ2(1 + ρX1,X2)
=

2

(1 + ρX1,X2)
SNRX .

΄Οταν οι X1, X2 είναι ασυσχέτιστες ρX1,X2 = 0⇒ SNRS = 2SNRX .

ϐʹ) ΄Εχουµε

SNRS = 1.5SNRX ⇒ 2

(1 + ρX1,X2)
SNRX = 1.5SNRX

⇒ 1.5 + 1.5ρX1,X2 = 2

⇒ ρX1,X2 =
1

3
.

γʹ) ΄Εχουµε

SNRS =
2

(1 + ρX1,X2)
SNRX .

΄Οταν ρX1,X2 → 1, τότε ο παρονοµαστής πλησιάζει το 0 και το SNRS απειρίζεται. ∆ηλαδή, αν
οι δύο µετρήσεις είναι ισχυρά αρνητικά συσχετισµένες, ο µέσος όρος τους έχει άπειρο SNR.

΄Ασκηση 9.

Οι συνεχείς τ.µ. X και Y έχουν από κοινού συνάρτηση πυκνότητας πιθανότητας :

fX,Y (x, y) =

{
12xy(1− x), 0 < x < 1, 0 < y < 1

0, αλλού

αʹ) Να ϐρεθούν οι περιθωριακές συναρτήσεις πυκνότητας πιθανότητας των τ.µ. X και Y .

ϐʹ) Να εξετάσετε αν οι X και Y είναι ανεξάρτητες τ.µ.

γʹ) Να ϐρεθούν :

i) Η µέση τιµή των τ.µ. X και Y , E[X] και E[Y ] αντίστοιχα.

ii) Η διασπορά των τ.µ. X και Y , var(X) και var(Y ) αντίστοιχα.

δʹ) Ποια η συνδυασπορά των τ.µ. X και Y , cov(X,Y );
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Λύση.

αʹ) Η περιθωριακή σ.π.π. της fX,Y (x, y) για την τ.µ. X:

fX(x) =

∫ 1

0
fX,Y (x, y) dy =

∫ 1

0
12xy(1− x) dy = 12x(1− x)

∫ 1

0
y dy

= 12x(1− x)
[y2
2

]1
0
=

12x(1− x)
2

⇒ fX(x) = 6x(1− x).

Η περιθωριακή σ.π.π. της fX,Y (x, y) για την τ.µ. Y :

fY (y) =

∫ 1

0
fX,Y (x, y) dx =

∫ 1

0
12xy(1− x) dx = 12y

∫ 1

0
x(1− x) dx

= 12y

∫ 1

0
x− x2 dx = 12y

[x2
2
− x3

3

]1
0
= 12y

[1
2
− 1

3

]
= 12y

1

6

⇒ fY (y) = 2y.

ϐʹ) Για να είναι οι τ.µ. X,Y ανεξάρτητες ϑα πρέπει να ισχύει :

fX,Y (x, y) = fX(x) · fY (y), ∀ x, y ∈ (0, 1).

΄Εχουµε ότι

fX(x) · fY (y) = 6x(1− x) · 2y = 12xy(1− x) = fX,Y (x, y) ∀ x, y ∈ (0, 1).

Εποµένως, οι X,Y είναι ανεξάρτητες τ.µ.

γʹ) i) Η µέση τιµή της τ.µ. X:

E[X] =

∫ 1

0
x · fX(x) dx =

∫ 1

0
x · 6x(1− x) dx = 6

∫ 1

0
x2(1− x) dx

= 6

∫ 1

0
x2 − x3 dx = 6

[x3
3
− x4

4

]1
0
= 6
(1
3
− 1

4

)
⇒ E[X] =

1

2
.

Για τη µέση τιµή της τ.µ. Y έχουµε

E[Y ] =

∫ 1

0
yfY (y) dy =

∫ 1

0
2y2 dy =

2

3
[y3]10 =

2

3
.

ii) Η διασπορά της τ.µ. Y δίδεται ως

var(Y ) = E[X2]− E2[X].

Υπολογίζουµε τη ϱοπή δεύτερης τάξης E[X2] ως εξής :

E[X2] =

∫ 1

0
x2 · fX(x) dx =

∫ 1

0
x26x(1− x) dx = 6

∫ 1

0
x3(1− x) dx

= 6

∫ 1

0
x3 − x4 dx = 6

[x4
4
− x5

5

]1
0
= 6
(1
4
− 1

5

)
⇒ E[X2] =

3

10
.
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Εποµένως, έχουµε

var(X) = E[X2]− E2[X] =
3

10
−
(1
2

)2
=

1

20
.

Αντίστοιχα , για τη διασπορά της τ.µ. Y έχουµε:

var(Y ) = E[Y 2]− E2[Y ] =

∫ 1

0
y2 · fY (y) dy −

(2
3

)2
=

∫ 1

0
y2 · 2y dy − 4

9
=

∫ 1

0
2y3 dy − 4

9

= 2
[y4
4

]1
0
− 4

9
=

2

4
− 4

9

⇒ var(Y ) =
1

18
.

δʹ) Στο ερώτηµα (ϐ) δείξαµε ότι οι τ.µ. X και Y είναι ανεξάρτητες. Εποµένως, η συνδυασπορά
τους ϑα είναι ίση µε 0, cov(X,Y ) = 0. (Γνωρίζουµε από τη ϑεωρία ότι αν οι X,Y είναι
ανεξάρτητες τ.µ., τότε είναι και ασυσχέτιστες. Το αντίστροφο δεν ισχύει πάντα. Η στατιστική
ανεξαρτησία είναι πιο ισχυρή συνθήκη από τη στατιστική συσχέτιση.)


